

# Рашият Ахметова



## ИДТИ ДАЛЬШЕ, ДОБИВАТЬСЯ БОЛЬШЕГО

В этом году участнику Великой Отечественной войны, видному военному и общественному деятелю, одному из первых казахских генералов пограничнику Багадурбеку Байтасову исполнилось бы 100 лет. Его судьба неразрывно связана с воинской службой. Багадурбек Байтасов – фронтовик, прошедший ступени от рядового до заместителя начальника штаба Восточного Краснознаменного пограничного округа, а затем возглавивший ДОСААФ Казахской ССР. Где бы ни служил, он стремился обучаться новому, идти дальше, добиваться большего. Об этом он написал в своей книге «Воспитываем пламенных патриотов».

В общей сложности генерал Б. Б. Байтасов отдал служению границе четверть века и 16 лет посвятил работе, связанной с военно-патриотическим воспитанием молодежи. Под его руководством выросло целое поколение офицеров, которое в дальнейшем достигло карьерных высот. И хотя сегодня его нет с нами, остались благодарные ученики, для которых генерал Багадурбек Байтасов стал примером и ориентиром в службе.

Герой повествования родился в февральский день 1921 года в семье кочевника-коневода Байтаса из рода Сангыл и дочери Рустем-бия Рабы.

В тот год зима в ауле Ойык, что находится недалеко от древнего Туркестана, выдалась очень суровой. Аксакалы, узнав о рождении мальчика в условиях небывалой для их мест зимы, тут же выдвинули версию: быть ему воином, и не простым, а знаменитым защитником своей страны, а потому имя ему должно быть из богатырского списка.

Забегая вперед, отмечу, что все сбылось с точностью до генеральского звания. А когда мальчику исполнился год, 23 февраля стали отмечать как День Красной армии (позже эта дата стала именоваться Днем Советской армии и Военно-морского флота). В последующие годы подчиненные Багадурбека Байтасовича, ставшего настоящим командиром, не раз усматривали в совпадении руку провидения.

Багадурбек, или, как ласково его называли домашние, Батай, рос в дружной многодетной семье. Шестеро сыновей и две дочери – радость и гордость родителей. Время было сложное, голодное. Трудились и стар, и млад. И тем не менее детвора успевала все – и по дому помогать, и постигать азы школьной науки, да и юные забавы не оставались без внимания.



Родители, будучи людьми образованными, привили сыну тягу к знаниям. Багадурбек с удовольствием учился в школе. Ему, как наиболее подготовленному ученику, не раз доверяли обучать младших школьников. Юноша мечтал учиться дальше, думал о профессии горного инженера. Родители поддерживали его стремления. Но в жизнь ворвалось страшное – Война.

В июле 1941 года четверо старших братьев Байтасовых ушли на фронт. Багадурбек усердно работал в колхозе, но, как и все его сверстники, стремился на поля сражений, чтобы поскорее уничтожить фашистских захватчиков.

В 1942 году красноармеец Багадурбек Байтасов пополнил ряды Красной армии. Сначала новобранцы обучались основам артиллерийской науки, а через пару месяцев их направили на фронт.

Молодой боец Байтасов попал в горнило Сталинградской битвы. В боях он быстро освоил воинское мастерство и стал отличным артиллеристом. За смелость и находчивость, проявленные во время боевых схваток с фашистами, ему присвоили воинское звание сержант и назначили командиром артиллерийского расчета.

Словно оправдывая свое имя, в переводе с казахского означающее «богатырь-командир», красноармеец Байтасов уверенно командовал подчиненными и грозным оружием.

В дальнейшем он воевал в составе 25-й стрелковой бригады на Юго-Западном и 3-м Украинском фронтах. Участвовал в разгроме группировки фашистских войск под Сталинградом, в тяжелых боях у знаменитой станции Тацинской, освобождал Запорожье, Донбасс и юг Украины.

Еще на фронте командование заметило лидерские задатки у будущего военачальника. Ему поручали выступать с патриотическими речами перед солдатами, чтобы поддерживать боевой дух товарищей.

В многокилометровых пеших переходах Багадурбек не переставал думать о родном крае. Он писал душевные письма домой, с большой радостью встречал земляков-казахстанцев среди однополчан.

– Папа редко рассказывал о войне. Но помню, как вспоминал, что много беседовал с бойцами перед боем и нередко отдавал подчиненным свои 100 грамм боевых. А в длительных переходах они использовали особый строй: те, кто находился в середине, шагали, сомкнувшись в ряд, и спали на ходу, а солдаты по краям шли с открытыми глазами, – через несколько километров они менялись местами. Времени на отдых и сон практически не было – нужно было скорее разгромить врага, вот и пытались хоть немного выспаться таким образом, – поделилась воспоминаниями старшая дочь героя повествования Энжэ Багадурбековна Байтасова.



Отметим, что в рассказах о войне Багадурбек Байтасович часто упоминал о помощи местных жителей.

– Он с благодарностью вспоминал, как в одном из украинских поселений хозяйка дома перестирала всем бойцам гимнастерки. «Это была тихая, спокойная, красивая девушка Галя», – говорил отец. Для них, сутками воевавших с врагом, давно не видевших мирной жизни, эта простая человеческая забота была особенно дорога, – продолжила Назия Багдурбековна, младшая дочь генерала.



Б. Байтасов (слева) с земляками-однополчанами. 1943–1944 гг.

Несмотря на сложные фронтовые условия, смертельные схватки с врагом, наши отцы и деды не утратили чувства благодарности и милосердия, – наверное, в этом и была одна из составляющих их боевого духа и основа Великой Победы.

В 1944 году, когда Советская армия уже уверенно громила врага, руководством страны было принято решение из числа наиболее опытных бойцов отбирать лучших и направлять в военные училища. Нужно было готовить офицерский состав для защиты рубежей страны. Одним из них стал сержант Б. Байтасов.

– «Командир полка сказал, что войну скоро завершат, а стране нужны грамотные, ответственные офицеры. Поэтому принято решение направить меня в Ленинградское военное училище пограничных войск. Приказ есть приказ, так я оказался в Ленинграде», – часто вспоминал отец, – дополнила Назия Багадурбековна.

Итак, оставив поля сражений, сержант Б. Байтасов прибывает в Ленинград. Город постепенно восстанавливался от разрухи и последствий блокады. Курсанты погранучилища не только постигали азы военной науки, но и очищали город от руин.

Учеба курсанту Б. Байтасову давалась легко, ведь с детства в нем было воспитано стремление к новым знаниям. Через два года, успешно окончив пограничное училище, младший лейтенант Байтасов прибывает в Таджикский пограничный округ (позже, в 1954 году, ему было возвращено название Среднеазиатского

пограничного округа) и получает направление на участок советско-афганской границы в Термезский погранотряд.

Началась служба на границе. Казалось бы, фронтовые дороги далеко, но и здесь случались боевые столкновения с контрабандистами и бандформированиями. Служба в Термезе была сложной. Горы Памира покорились не сразу, но пограничник Б. Байтасов не сдавался – он упорно объезжал на верном коне все горные тропы, сутками пропадал на границе.

Вскоре молодому офицеру доверили командовать погранзаставой. Со свойственным ему упорством он изучил охраняемый участок госграницы: лично прошел его вдоль и поперек, расставил на горных тропах пограничные знаки, вычертил схемы новых дозорных троп.

Не осталась в стороне и работа с личным составом. Ему ли, прошедшему дорогами войны, не знать, как важны боевая подготовка и воинский дух солдат. Поэтому он много беседовал с солдатами, рассказывал фронтовые случаи и личным примером показывал верность воинской Присяге.

Вместе с ним служил молодой офицер Масгуд Мухутдинов, с которым быстро нашел общий язык. Оба целеустремленные, ответственные. Они все время посвящали службе. В дальнейшем Масгуд Зинатуллоевич тоже станет генералом и возглавит ответственные посты в пограничных войсках.

Признаюсь, их дружба мне напомнила героев легендарного фильма «Офицеры»: так и хотелось уточнить, кто же из них Алексей Трофимов, а кто Иван Варавва?! И даже образу героини Любаши нашлось место. А дело было так...

Однажды к офицеру М. Мухутдинову приехала в гости родная сестра Фариды. Она только окончила экономический вуз и решила навестить брата. Ну что, догадались? Да, увидев юную красавицу, бравый пограничник Б. Байтасов полюбил ее всей душой. Через год молодые расписались. А Багадурбек Байтасов и Масгуд Мухутдинов стали верными друзьями на всю жизнь. Причем в будущем они будут служить в Восточном пограничном Краснознаменном округе ПВ КГБ СССР и станут генералами. Вот такая жизненная история, схожая с известной кинолентой. Но это будет спустя время, а в тот 1947 год все только начиналось.

– Как рассказывала мама, жили они в переоборудованной... конюшне. Да, бывшую конюшню разделили перегородками, и получилось несколько комнат. Там жили семьи офицеров. Жара под 60 градусов в тени, привозная вода в бочонках закипала на улице. Да еще тучи mosquitos. В общем, условия далеко не комфортные. В Термезе в 1948 году родилась старшая сестра Энжэ, а через пару лет появилась я. В нашей комнатке цементный пол, скудная мебель. Детская кроватка – ящик из-под патронов, накрытый пологом. Так и жили. Но молодости все нипочем. Главное, война окончена и впереди столько планов, – продолжила Назия Багадурбековна.

Итак, служба шла своим чередом: застава, дозоры, тревоги, бессонные ночи. Дома – любимая, заботливая супруга, озорные дочери.

Первые же проверки личный состав сдал на отлично, да и нарушителей поубавилось. Продуманное и грамотное распределение сил и средств показывало хорошие результаты. Опыт молодого начальника заставы изучили в штабе – и направили офицера учиться. Так молодая семья оказалась в Москве.

Четыре года пограничник Б. Байтасов обучался в Военном институте КГБ СССР. Учеба была насыщенная, интересная, появилась возможность изучать

иностранные языки. Не остался в стороне и культурный досуг. Молодые супруги часто посещали театры, выставки, ледовые катки. И не важно, что в театре доставались места лишь на галерке, главное – была возможность прикоснуться к искусству. Словом, годы учебы пролетели как миг – и вновь распределение на границу.

В 1954 году, с отличием окончив вуз, пограничник Байтасов с семьей направляется на советско-китайскую границу. Вначале служить пришлось на территории Киргизской ССР, во Фрунзенском погранотряде.

– Хотя я была маленькой, помню тот восторг, когда мы вошли в выделенную нам квартиру. В квартире уже была мебель, а в зале стоял кожаный диван – мы с сестрой и мамой начали прыгать на нем от радости. Жили хорошо, дружно. Были все условия для семей пограничников – квартиры, детский сад, школа, кружки. Папа все время на службе, но когда выдавалась свободная минута – посвящал ее нам, – с теплотой рассказывает Назия Багадурбековна.

В 1960 году пограничная стезя привела Б. Байтасова в Бахтинский погранотряд. Имевшему воинское звание майора пограничнику доверили должность начальника штаба. В те годы это было большой редкостью: обычно на этот пост назначали офицеров в более высоких званиях, но боевой опыт, отличные знания и хорошие результаты служебной деятельности Б. Байтасова не вызывали сомнений у руководства.

Время было сложное. Служба на столь ответственном посту требовала все большей отдачи. Как начальник штаба он отвечал не только за определенный участок государственной границы, но и за весь личный состав и местных жителей, проживающих на пограничной территории. Но Багадурбек Байтасов справился с поставленными задачами и оправдал доверие.

Как следствие – новое назначение на более ответственный пост. В 1962 году подполковник Байтасов возглавляет Зайсанский пограничный отряд, охраняющий один из наиболее протяженных участков государственной границы. Кто служил в Зайсане, знает, какой суровой здесь бывает зима и как сложно пробиваться сквозь огромные сугробы. И если в Термезе люди едва справляются со знойным пеклом, то в Зайсане зимняя стужа пронизывает насквозь. Но пограничники стойки и к жаре, и к морозам. Вопреки природным катаклизмам служба идет день за днем.

Итак, в зайсанском погранотряде задачи усложнились, требовались новые ответственные решения. Как известно, в 1960-е годы на советско-китайской границе сложилась очень напряженная обстановка. Не прекращались провокации с противоположной стороны, на которые нужно было должным образом реагировать, не допуская кровопролития.

На плечи командира лег большой груз ответственности. Офицер-пограничник Б. Байтасов лично участвовал в разработке и реализации операций по задержанию нарушителей границы. Приходилось выступать и в роли дипломата, регулярно выезжая на сопредельную сторону для проведения интенсивных пограничных переговоров с китайскими коллегами.

Кроме того, большое внимание он уделяет воспитанию и боевому обучению подчиненных. Несмотря на загруженность по службе, находит время побеседовать и с офицерами, и с солдатами. И неслучайно, ведь от каждого из них зависит общая победа коллектива.



«Успех дела во многом зависит от кадров – хороших организаторов, чутких руководителей, знающих и умелых людей», – напишет он позже в своей книге «Воспитываем пламенных патриотов».

Не оставались в стороне и социально-бытовые вопросы зайсанских пограничников. Во время посещения отряда заместителем председателя Совета министров Казахской ССР М. Б. Бейсебаевым командир Б. Байтасов затронул вопросы служебного жилья для пограничников. В результате были выделены средства и через полтора года семьи пограничников справляли новоселье в современном четырехэтажном доме, где были предусмотрены все удобства.

Стоит отметить, что супруга Фариды Зинатулловна всегда была надежным тылом Багадурбека Байтасовича. Она не только создавала уют в семье, воспитывала дочерей, но и поддерживала во всех начинаниях. В зайсанском погранотряде она возглавила женсовет части. Женщины помогали в проведении культурно-массовых мероприятий, воспитании детей и даже занимались зимними заготовками для солдат.

А 23 февраля для семьи Байтасовых стало знаковой датой. Это был тройной праздник: день рождения любимого отца и супруга, день Советской армии и Военно-морского флота и день образования части.

– Помню, какой торжественной датой стало 23 февраля. Мы поздравляли папу с днем рождения, потом шли в клуб – там отмечали день защитников Отечества и день образования погранотряда. Вынос Боевого Знамени, гимн страны, доклад командира, награждение лучших пограничников, праздничный концерт. Как же все было торжественно, ярко, красиво! – отметила Назия Багадурбековна.

Напряженная служба, умелое руководство подчиненными дали свои результаты. За достижения в деле охраны госграницы подполковника Байтасова награждают орденом Красной Звезды и знаком «Почетный сотрудник госбезопасности». А Зайсанскому погранотряду присваивают статус Краснознаменный.

Забегая вперед, отмечу, что в 2024 году предстоит 100-летие зайсанского погранотряда, и, несомненно, вновь прозвучат слова Байтасова. С благодарностью вспоминают его подчиненные и местные жители Зайсана. Его пример вдохновил многих школьников маленького городка связать свою судьбу с границей. В дальнейшем зайсанскую землю прославят генералы Б. С. Закиев, Т. У. Уажанов и многие другие офицеры-пограничники, которые по примеру героя повествования посвятят свою судьбу служению Отечеству.

К сожалению, мне не удалось побеседовать с непосредственными сослуживцами офицера Б. Байтасова, все же прошло столько лет, но из поколения в поколение передаются добрые воспоминания о нем.

– Впервые увидел его, когда еще учился в школе, а он уже был командиром погранотряда. Всегда подтянутый, статный, строгий. Для нас, двенадцатилетних мальчишек, он был примером, образцом для подражания. Позже, когда я уже прибыл в зайсанский отряд молодым офицером, слышал о нем немало хорошего. Его бывшие подчиненные всегда с уважением и почтением отзывались о командире Б. Байтасове. Они отмечали, что Багадурбек Байтасович был требовательным и справедливым, но не занимался мелочной опекой. Как командир, он мыслил и поступал глобально. Такой подход воспитывал личную ответственность каждого, – поделился генерал майор Т. Уажанов.



Б. Байтасов и Т. Бегельдинов на встрече с ветеранами войны

Накопленный офицером Б. Байтасовым опыт в организации охраны госграницы требовал распространения. В 1968 году Багадурбек Байтасович идет на повышение в Алма-Ату, где становится заместителем начальника штаба легендарного Восточного пограничного округа КГБ СССР под непосредственным руководством генерал-лейтенанта Матвея Кузьмича Меркулова.

Служба в штабе была не менее напряженной, чем в отряде. Полковник Байтасов нередко лично возглавляет поисковые группы, постоянно выезжает на участки государственной границы. Обстановка тогда была очень сложная: частые провокации с сопредельной стороны, массовые переходы граждан через линию госграницы. Именно в тот период на озере Жаланашколь произошел известный пограничный конфликт между советскими пограничниками и китайскими военнослужащими, нарушившими границу СССР. Но нарушители были отеснены за пределы советской территории, и порядок на рубеже Отечества был восстановлен.

В 1971 году Б. Байтасова назначают на новую должность – руководить Добровольным обществом содействия армии, авиации и флоту Казахской ССР. Багадурбек Байтасович, оставаясь в душе пограничником, рьяно взялся за новое дело. Под его руководством количество первичных ячеек ДОСААФ в Казахстане выросло до 18 тысяч и объединило 90 процентов трудящихся и учащейся молодежи. Он стремился расширить и улучшить материально-техническую базу, набрать коллектив профессиональных преподавателей прикладных дисциплин, вовлечь в процесс обучения военным специальностям тысячи казахстанцев.

«Знания сами собой не приходят. Конечно, самостоятельно накопленный опыт многого стоит, но в какой-то степени он узок, если сопоставляется с положительным опытом, накопленным в других организациях. Кроме того, жизнь не стоит на месте, она выдвигает перед нами новые задачи, требующие для своего разрешения новых форм и методов, живой мысли», – напишет Б. Байтасов в книге «Залог успеха».

Перечитывая его книги, я увидел немало фотографий как выпускников школы ДОСААФ, так и легендарных личностей. Среди них есть и фотография с известным летчиком А. И. Покрышкиным. Как рассказали дочери генерала, благодаря Багадурбеку Байтасовичу в стенах аэроклуба ДОСААФ практиковал основы парашютного спорта будущий летчик-космонавт, Халық Қаһарманы и Герой Российской Федерации генерал Т. Мусабаев.



С маршалом авиации А. И. Покрышкиным.  
Алма-Ата. 1970-е годы

Мечтавший смолоду стать летчиком, он в конце 1970-х годов пришел в Алматинский аэроклуб ДОСААФ, но ему отказали из-за возраста. Генерал Б. Байтасов, которому понравились целеустремленность и настойчивость молодого человека, лично ходатайствовал за него перед Председателем ДОСААФ СССР, трижды Героем Советского Союза маршалом авиации А. И. Покрышкиным. Словом, дал нашему космонавту путевку в небо. И это лишь один пример.

16 лет Багадурбек Байтасович отдает работе в системе Добровольного общества содействия армии, авиации и флоту Казахстана. В 1972 году офицеру Байтасову присваивают звание генерал-майор. За успешную работу его награждают орденом Трудового Красного Знамени.

К сожалению, сейчас молодым людям аббревиатура «ДОСААФ» мало понятна, а в те годы это была мощная сила, благодаря которой многие люди получили профессию и путевку в жизнь.



Со спортсменами Алматинского аэроклуба ДОСААФ. Начало 1980-х годов.  
Второй справа – будущий летчик-космонавт Т. Мусабаев.



После выхода на заслуженный отдых генерал Б. Б. Байтасов не стал почивать на лаврах. С 1981 по 1996 год он возглавляет Алматинскую секцию Советского комитета ветеранов войны, входит в состав Всесоюзного совета ветеранов войны и труда. В статусе главы официальной советской делегации посещает немало стран, в том числе и горячих точек. По ветеранской линии участвует в мероприятиях по налаживанию сотрудничества с Афганистаном, Мали, Анголой, Бирмой и другими странами.

В сложные 90-е годы избирается депутатом Верховного совета XII созыва Казахской ССР, а затем и суверенного Казахстана. Участвует в разработке и принятии законодательных актов, заложивших основу казахстанской государственности. При обсуждении законопроекта «О государственной границе Республики Казахстан» он говорил: «Служба пограничников – это тот же фронт, здесь ежеминутно боевая обстановка, и этим наша служба отлична от других».

Его перу принадлежат книги на военно-патриотическую тематику «Залог успеха», «Воспитываем пламенных патриотов», «Школа патриотов», «В труде и бою».

В 1996 году генерала Б. Байтасова не стало. Он скорпостижно скончался на 76-м году жизни. В траурном некрологе, подписанном Первым Президентом Республики Казахстан Нурсултаном Назарбаевым, было сказано, что его «образ воина, патриота и гражданина навечно сохранится в памяти народа и наших сердцах».

В память о Багадурбеке Байтасове названы улицы в Алматы и Туркестане. Его имя было присвоено военно-технической школе в Туркестане. На стене дома, в котором он жил последние годы, установлена мемориальная доска.

Генерал Б. Байтасов оставил заметный след в истории страны и добрую память о себе в народе. Его девизу «Идти дальше, добиваться большего» продолжают следовать очередные поколения защитников Родины.

